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ВСТУП 

 

Місцеве самоврядування є однією з ключових інституцій 

демократичної держави, що забезпечує реалізацію права територіальних 

громад самостійно вирішувати питання місцевого значення. У сучасних 

умовах розвитку українського суспільства система місцевого самоврядування 

відіграє важливу роль у забезпеченні ефективного управління територіями, 

розвитку регіональної економіки, покращенні якості публічних послуг та 

підвищенні рівня життя населення. Саме на місцевому рівні реалізується 

значна частина державної політики, формується середовище для соціально-

економічного розвитку громад та забезпечується взаємодія влади з 

громадянами. 

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що в Україні протягом 

останніх років відбуваються масштабні процеси реформування системи 

місцевого самоврядування, пов’язані насамперед із впровадженням реформи 

децентралізації влади. Метою цих змін є передача значної частини 

повноважень і ресурсів від центральних органів влади до органів місцевого 

самоврядування, що сприяє підвищенню ефективності управління 

територіальними громадами. Водночас, незважаючи на значні досягнення у 

цьому напрямі, сучасна система місцевого самоврядування стикається з 

низкою проблем, зокрема недостатнім рівнем фінансової самостійності 

окремих громад, недосконалістю нормативно-правового забезпечення, 

кадровими обмеженнями та потребою у підвищенні управлінської 

ефективності. 

Дослідження сучасної системи місцевого самоврядування має важливе 

теоретичне та практичне значення, оскільки дозволяє оцінити ефективність 

функціонування органів місцевої влади, визначити основні проблеми їх 

діяльності та обґрунтувати напрями подальшого вдосконалення управління 

на місцевому рівні. Особливо актуальним є вивчення ролі місцевого 

самоврядування у забезпеченні сталого розвитку територій, ефективного 
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використання ресурсного потенціалу громад та реалізації принципів 

демократичного управління. 

Питання розвитку місцевого самоврядування досліджували багато 

українських та зарубіжних науковців, серед яких значний внесок зробили 

фахівці у сфері державного управління, економіки та публічного 

адміністрування. У їхніх працях розглядаються теоретичні основи місцевого 

самоврядування, принципи його організації, особливості функціонування 

органів місцевої влади та напрями удосконалення системи управління на 

місцевому рівні. 

Метою курсової роботи є визначення основних напрямів її 

удосконалення  сучасної системи місцевого самоврядування в Україні на 

підставі аналізу її організаційних та економічних основ функціонування. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання 

дослідження: 

 розкрити сутність та основні принципи місцевого самоврядування та 

проаналізувати нормативно-правове забезпечення функціонування місцевого 

самоврядування в Україні; 

 дослідити організаційну структуру органів місцевого 

самоврядування та охарактеризувати фінансово-економічні основи діяльності 

територіальних громад; 

 визначити основні проблеми функціонування системи місцевого 

самоврядування та обґрунтувати напрями вдосконалення системи місцевого 

самоврядування в Україні. 

Об’єктом дослідження є система місцевого самоврядування в Україні. 

Предметом дослідження виступають організаційні, правові та 

економічні механізми функціонування органів місцевого самоврядування. 

У процесі дослідження були використані такі методи наукового 

дослідження: аналіз і синтез, порівняльний метод, системний підхід, 

статистичний аналіз, узагальнення наукових джерел та нормативно-правових 

актів. 
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Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти 

України, статистичні матеріали, наукові праці вітчизняних та зарубіжних 

дослідників, аналітичні матеріали органів державної влади та місцевого 

самоврядування. 

Структура курсової роботи зумовлена метою та завданнями 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел.  
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

1.1. Сутність, принципи та функції місцевого самоврядування 

 

Місцеве самоврядування є важливою складовою системи публічного 

управління та одним із ключових елементів демократичного устрою держави. 

Воно забезпечує реалізацію права територіальних громад самостійно 

вирішувати питання місцевого значення, сприяє підвищенню ефективності 

управління територіями, розвитку місцевої економіки та задоволенню 

соціальних потреб населення. У сучасних умовах розвитку державності 

місцеве самоврядування розглядається як механізм наближення влади до 

громадян та важливий інструмент реалізації принципів демократії, 

відкритості та підзвітності влади. 

У науковійв літературі поняттяв місцевого самоврядуванняв 

трактується якв форма здійсненняв народом владив на місцевомув рівні, щов 

передбачає самостійнув діяльність територіальнихв громад тав створених 

нимив органів щодов управління місцевимив справами. Вв Україні правовів 

засади функціонуванняв місцевого самоврядуванняв визначені 

Конституцієюв України тав Законом Українив «Про місцевев 

самоврядування вв Україні». Згіднов з чиннимв законодавством, місцевев 

самоврядування – цев гарантоване державоюв право тав реальна здатністьв 

територіальної громадив – жителів села,в селища чив міста – самостійнов або 

черезв створені нимив органи вирішуватив питання місцевогов значення вв 

межах Конституціїв та законівв Україн[2].в 

Економічний тав управлінський зміств місцевого самоврядуванняв 

полягає ув забезпеченні ефективногов використання ресурсівв територіальної 

громади,в організації наданняв публічних послуг,в управління місцевимив 

фінансами, розвиткомв соціальної інфраструктурив та створеннів 

сприятливих умовв для економічногов розвитку територій.в Таким 
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чином,вмісцеве самоврядуванняв виступає важливимв інститутом реалізаціїв 

публічної влади,в який поєднуєв елементи державногов управління тав 

громадської самоорганізації.в 

Сутність місцевогов самоврядування проявляєтьсяв через низкув його 

характернихв ознак[2].в 

По-перше,в воно базуєтьсяв на принципів народовладдя, тобтов 

передбачає участьв громадян ув прийнятті управлінськихв рішень нав 

місцевому рівні.в 

По-друге,в місцеве самоврядуванняв має відноснув організаційну тав 

фінансову автономію,в що дозволяєв органам місцевоїв влади самостійнов 

визначати напрямив розвитку територій.в 

По-третє,в діяльність органівв місцевого самоврядуванняв спрямована 

нав задоволення потребв територіальної громадив та забезпеченняв її 

соціально-економічного розвитку.в 

Важливим елементомв функціонування системив місцевого 

самоврядуванняв є принципи,в на якихв базується йогов діяльність. 

Принципив визначають основнів засади організаціїв та функціонуванняв 

органів місцевоїв влади, регламентуютьв їх взаємодіюв з державнимив 

органами тав громадянами. Вонив забезпечують демократичнийв характер 

управлінняв та сприяютьв ефективному виконаннюв повноважень органівв 

місцевого самоврядування.в 

До основнихв принципів місцевогов самоврядування вв Україні 

належатьв законність, гласність,в колегіальність, поєднанняв місцевих ів 

державних інтересів,в виборність органівв влади, самостійністьв у 

вирішеннів питань місцевогов значення тав підзвітність передв 

територіальною громадою.в Реалізація цихв принципів сприяєв формуванню 

ефективноїв системи управлінняв на місцевомув рівні тав підвищує довірув 

населення дов органів влади.в 

З метоюв узагальнення основнихв принципів місцевогов 

самоврядування їхв доцільно податив у виглядів таблиці (табл.в 1.1)в 
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                                                                                              Таблиця 1.1 

Основнів принципи місцевогов самоврядування [2,в6] 

Принципв Характеристика 

Законністьв 

Діяльність органівв місцевого самоврядуванняв 

здійснюється відповіднов до Конституціїв та законівв 

України 

Народовладдяв 

Громадяни берутьв участь ув вирішенні питаньв 

місцевого значенняв через вибори,в референдуми тав 

інші формив участі 

Гласністьв 
Відкритість діяльностів органів місцевогов 

самоврядування тав доступ громадянв до інформаціїв 

Самостійність 
Правов територіальних громадв самостійно 

вирішуватив питання місцевогов значення 

Колегіальністьв 
Прийняття управлінськихв рішень органамив 

місцевого самоврядуванняв колегіально 

Підзвітністьв 
Органи місцевогов самоврядування несутьв 

відповідальність передв територіальною громадоюв 

Поєднання 

місцевихв і 

державнихв 

інтересів 

Узгодженняв рішень органівв місцевого 

самоврядуванняв з державнимив пріоритетами 

розвиткув 

 

Не меншв важливою складовоюв функціонування системив місцевого 

самоврядуванняв є виконанняв відповідних функцій.в Функції 

відображаютьв основні напрямив діяльності органівв місцевої владив та 

характеризуютьв їх рольв у забезпеченнів розвитку територіальнихв громад. 

Основнимив функціями місцевогов самоврядування єв політична, 

економічна,в соціальна, управлінськав та організаційна.в Політична функціяв 

полягає ув забезпеченні участів населення ув прийнятті управлінськихв 

рішень тав формуванні місцевоїв політики розвитку.в Економічна функціяв 

передбачає управлінняв місцевими ресурсами,в формування тав виконання 

місцевихв бюджетів, розвитокв підприємництва тав інвестиційної діяльностів 

на територіїв громади. Соціальнав функція спрямованав на забезпеченняв 

належного рівняв соціального захистув населення, розвитокв освіти, 
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охоронив здоров’я, культурив та житлово-комунального господарствав [8]. 

Управлінськав функція пов’язанав з організацієюв діяльності органівв 

місцевого самоврядування,в плануванням розвиткув територій, прийняттямв 

управлінських рішеньв та контролемв за їхв виконанням. Організаційнав 

функція передбачаєв координацію діяльностів різних суб’єктівв місцевого 

розвитку,в взаємодію зв органами державноїв влади, громадськимив 

організаціями тав бізнесом. 

Дляв більш наочногов представлення основнихв функцій місцевогов 

самоврядування їхв можна узагальнитив у виглядів таблиці (табл.в 1.2).в 

                                                                                               Таблиця 1.2 

Основнів функції місцевогов самоврядування [2,11] 

Функція Зміст 

Політична Забезпечення участі громадян у місцевому управлінні 

Економічна 
Управління ресурсами громади, формування та 

виконання місцевого бюджету 

Соціальна 
Забезпечення соціальних послуг та розвиток 

соціальної інфраструктури 

Управлінська Планування та реалізація програм розвитку територій 

Організаційна 
Координація діяльності органів влади, підприємств та 

громадських організацій 

 

Отже,в місцеве самоврядуванняв є важливоюв інституційною основоюв 

демократичного розвиткув держави, щов забезпечує ефективнев управління 

територіямив та сприяєв реалізації інтересівв населення нав місцевому рівні.в 

Його сутністьв полягає ув самостійному вирішеннів територіальними 

громадамив питань місцевогов значення, ав ефективність функціонуванняв 

значною міроюв залежить відв дотримання основнихв принципів діяльностів 

та реалізаціїв ключових функцій.в Розвиток сучасноїв системи місцевогов 

самоврядування єв важливою передумовоюв підвищення ефективностів 

публічного управлінняв та забезпеченняв сталого соціально-економічного 

розвиткув територій. 
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1.2. Нормативно-правове забезпеченняв місцевого самоврядуванняв в 

Українів 

 

Ефективне функціонуванняв системи місцевогов самоврядування 

значноюв мірою залежитьв від наявностів чіткої тав узгодженої нормативно-

правової бази,в яка регламентуєв повноваження органівв місцевої влади,в 

порядок їхв формування тав діяльності, ав також взаємодіюв з державнимив 

органами. Нормативно-правове забезпеченняв місцевого самоврядуванняв в 

Українів є комплексомв законодавчих ів підзаконних актів,в які визначаютьв 

правові, організаційнів та фінансовів засади функціонуванняв територіальних 

громадв та їхв органів[2].в 

Основу правовогов регулювання місцевогов самоврядування 

становитьв Конституція України,в яка закріплюєв фундаментальні 

принципив організації місцевоїв влади. Ув статті 7в Конституції визначено,в 

що вв Україні визнаєтьсяв і гарантуєтьсяв місцеве самоврядування.в 

Конституційні положенняв встановлюють правов територіальних громадв 

самостійно вирішуватив питання місцевогов значення, визначаютьв систему 

органівв місцевого самоврядування,в їх повноваженняв та гарантіїв 

діяльності[1].в 

Більш детальнов правові засадив організації тав діяльності місцевогов 

самоврядування визначенів в Законів України «Пров місцеве 

самоврядуванняв в Україні”.в Цей законв є базовимв нормативно-правовимв 

актом ув даній сферів та регламентуєв структуру системив місцевого 

самоврядування,в порядок формуванняв місцевих рад,в діяльність їхв 

виконавчих органів,в а такожв механізми реалізаціїв повноважень органівв 

місцевої влади.в Закон визначаєв місцеве самоврядуванняв як гарантованев 

державою правов та реальнув здатність територіальноїв громади самостійнов 

або черезв органи місцевогов самоврядування вирішуватив питання 

місцевогов значення[2].в 

Важливу рольв у формуваннів правових засадв місцевого 

самоврядуванняв відіграють такожв міжнародні нормативно-правові 
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документи,в ратифіковані Україною.в Одним ізв ключових документівв у 

ційв сфері єв Європейська хартіяв місцевого самоврядування,в прийнята 

Радоюв Європи. Українав ратифікувала цейв документ ув 1997 році,в що 

сталов важливим крокомв у напрямів розвитку демократичнихв принципів 

управлінняв на місцевомув рівні. Хартіяв визначає основнів стандарти 

організаціїв місцевого самоврядування,в зокрема принципив автономії 

територіальнихв громад, фінансовоїв незалежності місцевихв органів влади,в 

а такожв гарантії їхв діяльності. 

Крімв основних законодавчихв актів, функціонуванняв місцевого 

самоврядуванняв регламентується рядомв інших законівв України, щов 

визначають окремів аспекти діяльностів територіальних громадв та органівв 

місцевої влади.в До нихв належать закони,в які регулюютьв питання 

місцевихв виборів, бюджетноїв системи, адміністративно-територіального 

устрою,в співробітництва територіальнихв громад тав інші сферив діяльності 

органівв місцевого самоврядуванняв[8]. 

Дляв систематизації основнихв нормативно-правовихв актів, щов 

регулюють діяльністьв місцевого самоврядування,в їх доцільнов представити 

ув вигляді таблиців (табл. 1.3). 

                                                                                              Таблицяв 1.3в 

Основні нормативно-правові акти,в що регулюютьв місцеве самоврядуванняв 

 в Українів 

Нормативно-правовий акт Основний зміст 

Конституція України 

Закріплює основи місцевого 

самоврядування, його принципи та 

гарантії 

Закон України «Про місцеве 

самоврядування в Україні» 

Визначає систему органів місцевого 

самоврядування, їх повноваження та 

порядок діяльності 

Закон України «Про місцеві 

вибори» 

Регламентує порядок формування 

органів місцевого самоврядування 

шляхом виборів 

Бюджетний кодекс України 
Визначає фінансові основи діяльності 

місцевого самоврядування 
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Продовження табл.в 1.3в 

Закон України «Про 

добровільне об’єднання 

територіальних громад» 

Регулює процес формування 

об’єднаних територіальних громад 

Європейська хартія місцевого 

самоврядування 

Встановлює міжнародні стандарти 

розвитку місцевого самоврядування 

 

Окремев значення ув розвитку системив місцевого самоврядуванняв 

має реформав децентралізації, щов розпочалася вв Україні ув 2014 році.в Її 

основноюв метою єв передача значноїв частини повноваженьв і ресурсівв від 

центральнихв органів владив до органівв місцевого самоврядування.в У 

межахв цієї реформив було прийнятов ряд законодавчихв актів, 

спрямованихв на зміцненняв фінансової тав організаційної самостійностів 

територіальних громад,в удосконалення системив управління нав місцевому 

рівнів та підвищенняв ефективності наданняв публічних послуг.в 

Серед важливихв напрямів реформуванняв нормативно-правовогов 

забезпечення місцевогов самоврядування слідв виділити удосконаленняв 

бюджетного законодавства,в розширення повноваженьв органів місцевоїв 

влади ув сфері управлінняв земельними ресурсами,в розвиток 

міжмуніципальногов співробітництва тав запровадження сучаснихв 

механізмів управлінняв територіями[12].в 

Водночас, незважаючив на значнів досягнення ув сфері правовогов 

регулювання місцевогов самоврядування, вв Україні всев ще існуютьв певні 

проблемив нормативного характеру.в Зокрема, потребуєв подальшого 

вдосконаленняв законодавство щодов розмежування повноваженьв між 

органамив державної владив та органамив місцевого самоврядування,в 

забезпечення фінансовоїв самостійності територіальнихв громад, ав також 

підвищенняв рівня відповідальностів органів місцевоїв влади передв 

громадянами. 

Такимв чином, нормативно-правове забезпеченняв місцевого 

самоврядуванняв в Українів формується нав основі Конституціїв України, 
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національногов законодавства тав міжнародних правовихв актів. Вонов 

визначає правовів засади організаціїв та функціонуванняв органів місцевоїв 

влади, забезпечуєв їх діяльністьв та створюєв умови дляв розвитку 

демократичногов управління нав місцевому рівні.в Подальше 

вдосконаленняв нормативно-правовоїв бази єв важливою передумовоюв 

підвищення ефективностів діяльності органівв місцевого самоврядуванняв та 

забезпеченняв сталого розвиткув територіальних громад.в 

 

1.3. Зарубіжний досвідв організації місцевогов самоврядування 

 

Ув сучасних умовахв розвитку публічногов управління значнув увагу 

приділяютьв вивченню зарубіжногов досвіду організаціїв місцевого 

самоврядування.в Це пов’язанов з необхідністюв підвищення ефективностів 

діяльності органівв місцевої влади,в впровадження сучаснихв управлінських 

підходівв та адаптаціїв найкращих міжнароднихв практик дов національних 

умов.в Більшість країнв світу розглядаютьв місцеве самоврядуванняв як 

важливийв елемент демократичноїв системи управління,в що забезпечуєв 

участь громадянв у вирішеннів місцевих питаньв та сприяєв соціально-

економічномув розвитку територій.в 

У світовійв практиці сформувалосяв кілька моделейв організації 

місцевогов самоврядування, яків відрізняються рівнемв автономії органівв 

місцевої влади,в характером взаємодіїв з центральноюв владою тав 

особливостями адміністративно-територіального устрою.в Найбільш 

поширенимив є англосаксонська,в континентальна (європейська)в та 

змішанав моделі місцевогов самоврядування[16].в 

Англосаксонська модельв характерна дляв таких країн,в як Великав 

Британія, США,в Канада тав Австралія. Основноюв особливістю цієїв моделі 

єв високий рівеньв автономії місцевихв органів владив та мінімальнев 

втручання центральноїв влади ув їх діяльність.в Органи 
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місцевоговсамоврядування вв цих країнахв мають значнів повноваження ув 

сфері управлінняв місцевими фінансами,в розвитку інфраструктури,в освіти, 

соціальногов забезпечення тав інших галузей.в Важливою рисоюв 

англосаксонської моделів є такожв активна участьв населення ув процесах 

місцевогов управління черезв різні формив громадської участів[11]. 

Континентальнав модель місцевогов самоврядування поширенав у 

більшостів європейських країн,в зокрема ув Франції, Німеччині,в Італії тав 

Іспанії. Дляв цієї моделів характерне поєднанняв місцевого самоврядуванняв 

з елементамив державного управління.в Органи місцевоїв влади маютьв 

певну автономіюв у вирішеннів місцевих питань,в однак їхв діяльність 

перебуваєв під контролемв держави. Ув таких країнахв існує чіткав система 

адміністративногов нагляду зав діяльністю органівв місцевого 

самоврядування,в що забезпечуєв відповідність їхв рішень законодавствув та 

державнійв політиці. 

Змішанав модель місцевогов самоврядування поєднуєв елементи 

англосаксонськоїв та континентальноїв систем. Вонав передбачає значнув 

автономію органівв місцевої влади,в але водночасв зберігає певнийв рівень 

державногов контролю зав їх діяльністю.в Така модельв застосовується ув 

ряді європейськихв країн, дев здійснюється поступовев реформування 

системив місцевого управлінняв відповідно дов принципів децентралізації.в 

Для більшв наочного порівнянняв основних моделейв місцевого 

самоврядуванняв  їх характеристикув наведено вв таблиці 1.4. 

                                                                                               Таблицяв 1.4в 

Основні моделів місцевого самоврядуванняв у світовійв практиці [18]в 

Модель Країни поширення Основні характеристики 

Англосаксонська 
Велика Британія, США, 

Канада 

Висока автономія місцевих 

органів влади, мінімальний 

державний контроль 

Континентальна 
Франція, Німеччина, 

Італія 

Поєднання місцевого 

самоврядування з 

адміністративним контролем 

держави 
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Продовженняв табл. 1.4 

Змішана 
Нідерланди, Швеція, 

Данія 

Поєднання автономії місцевих 

органів з елементами 

державного регулювання 

 

Особливоїв уваги заслуговуєв досвід країнв Європейського Союзу,в де 

місцевев самоврядування єв важливим елементомв системи публічногов 

управління. Ув більшості європейськихв країн органив місцевого 

самоврядуванняв мають значнів фінансові ресурсив та широків 

повноваження ув сфері управлінняв соціально-економічнимв розвитком 

територій.в Важливим принципомв функціонування місцевоїв влади єв 

принцип субсидіарності,в згідно зв яким управлінськів рішення повиннів 

прийматися нав найближчому дов громадян рівнів влади. 

Ув Німеччині системав місцевого самоврядуванняв базується нав 

принципі муніципальноїв автономії. Муніципалітетив мають правов 

самостійно вирішуватив питання місцевогов значення, формуватив власні 

бюджети,в управляти комунальноюв власністю тав розвивати місцевув 

інфраструктуру. Водночасв держава здійснюєв контроль зав законністю 

діяльностів місцевих органівв влади. 

Ув Франції системав місцевого самоврядуванняв характеризується 

чіткоюв ієрархією адміністративно-територіальних одиниць,в серед якихв 

основними єв комуни, департаментив та регіони.в Органи місцевогов 

самоврядування маютьв широкі повноваженняв у сферів соціального 

забезпечення,в освіти, транспортув та розвиткув інфраструктурих[18].в 

У країнахв Північної Європи,в зокрема ув Швеції тав Данії, місцевев 

самоврядування маєв високий рівеньв фінансової незалежності.в Місцеві 

органив влади маютьв право встановлюватив місцеві податки,в що 

забезпечуєв значні ресурсив для розвиткув територій тав фінансування 

соціальнихв програм. 

Вивченняв зарубіжного досвідув є важливимв для 
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вдосконаленнявсистеми місцевогов самоврядування вв Україні. Зокрема,в 

корисним єв впровадження такихв елементів, якв підвищення фінансовоїв 

автономії територіальнихв громад, розвитокв механізмів участів громадян ув 

прийнятті управлінськихв рішень, удосконаленняв системи стратегічногов 

планування розвиткув територій тав впровадження сучаснихв управлінських 

технологій.в 

У процесів реформування системив місцевого самоврядуванняв в 

Українів вже використанов окремі елементив європейського досвіду,в 

зокрема принципив децентралізації влади,в укрупнення територіальнихв 

громад, розширенняв їх фінансовихв можливостей тав підвищення ролів 

місцевих органівв влади ув розвитку територій.в 

Зарубіжний досвідв організації місцевогов самоврядування свідчитьв 

про важливістьв забезпечення автономіїв місцевих органівв влади, їхв 

фінансової самостійностів та активноїв участі громадянв у процесахв 

управління. Адаптаціяв найкращих міжнароднихв практик можев сприяти 

підвищеннюв ефективності функціонуванняв системи місцевогов 

самоврядування вв Україні тав забезпеченню сталогов розвитку 

територіальнихв громад. 
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РОЗДІЛв 2 

 АНАЛІЗв СУЧАСНОГО СТАНУв ТА ОСОБЛИВОСТЕЙв 

ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИв МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯв В 

УКРАЇНІв 

2.1.в Організаційна структурав органів місцевогов самоврядування 

 

Організаційнав структура органівв місцевого самоврядуванняв є 

важливоюв складовою системив публічного управління,в оскільки визначаєв 

порядок формуванняв та функціонуванняв органів владив на місцевомув 

рівні, їхв повноваження, взаємодіюв між різнимив рівнями управлінняв та 

механізмив реалізації інтересівв територіальних громад.в Ефективна 

організаційнав структура сприяєв раціональному розподілув управлінських 

функцій,в підвищенню якостів управлінських рішеньв та забезпеченнюв 

належного рівняв надання публічнихв послуг населенню.в 

Згідно ізв законодавством України,в основним суб’єктомв місцевого 

самоврядуванняв є територіальнав громада, якав складається зв жителів 

села,в селища абов міста, об’єднанихв спільними інтересамив щодо 

вирішенняв питань місцевогов значення. Територіальнів громади 

реалізуютьв своє правов на місцевев самоврядування безпосередньов або 

черезв створені нимив органи місцевогов самоврядування[2].в 

Організаційна структурав місцевого самоврядуванняв включає 

системув представницьких тав виконавчих органів,в а такожв посадових 

осіб,в які забезпечуютьв виконання управлінськихв функцій нав місцевому 

рівні.в До основнихв елементів цієїв структури належатьв місцеві ради,в 

виконавчі органив рад, сільські,в селищні тав міські голови,в а такожв органи 

самоорганізаціїв населення. 

Дляв кращого розумінняв структури органівв місцевого 

самоврядуванняв доцільно узагальнитив їх основнів елементи ув таблиці 

(таблв 2.1).в 

 



21 
 

                                                                                              Таблиця 2.1 

Основнів елементи організаційноїв структури місцевогов 

самоврядування]14]в 

Елемент структури Характеристика 

Територіальна громада 

Сукупність жителів, які 

проживають на певній території та 

реалізують право на місцеве 

самоврядування 

Місцева рада 

Представницький орган місцевого 

самоврядування, що обирається 

населенням 

Сільський, селищний, міський 

голова 

Головна посадова особа 

територіальної громади 

Виконавчі органи ради 
Органи, що забезпечують 

виконання рішень місцевих рад 

Органи самоорганізації населення 
Створюються жителями для 

вирішення локальних питань 

 

Центральнев місце вв організаційній структурів місцевого 

самоврядуванняв займають місцевів ради. Вонив є представницькимив 

органами, яків обираються територіальноюв громадою нав основі 

загального,в рівного ів прямого виборчогов права шляхомв таємного 

голосування.в До основнихв повноважень місцевихв рад належатьв 

затвердження місцевихв бюджетів, прийняттяв програм соціально-

економічного розвитку,в управління комунальноюв власністю, 

встановленняв місцевих податківв і зборів,в а такожв контроль зав 

діяльністю виконавчихв органів. 

Важливув роль ув системі місцевогов самоврядування відіграєв 

сільський, селищнийв або міськийв голова, якийв є головноюв посадовою 

особоюв територіальної громади.в Голова очолюєв виконавчий комітетв 

ради, представляєв громаду ув відносинах зв іншими органамив влади тав 

забезпечує виконанняв рішень місцевоїв ради. Вінв також здійснюєв 

організаційне керівництвов діяльністю виконавчихв органів тав координує 
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роботув структурних підрозділівв місцевої влади.в 

Виконавчі органив місцевих радв створюються дляв реалізації 

управлінськихв функцій тав забезпечення виконанняв рішень 

представницькихв органів. Дов їх складув входять виконавчийв комітет, 

департаменти,в управління, відділив та іншів структурні підрозділи,в які 

займаютьсяв вирішенням конкретнихв напрямів діяльності,в зокрема 

економічногов розвитку, фінансів,в житлово-комунальногов господарства, 

освіти,в охорони здоров’яв та соціальногов захисту населення.в 

Для наочногов представлення структурив виконавчих органівв місцевої 

радив її можнав подати ув вигляді схеми.в 

                                                                                                    Таблиця 2.2 

Типовав структура виконавчихв органів місцевоїв ради[2]в 

Елемент структури Основні функції 

Виконавчий комітет Організація виконання рішень ради 

Фінансове управління 
Формування та виконання місцевого 

бюджету 

Управління економічного розвитку 
Розробка програм соціально-

економічного розвитку 

Управління житлово-комунального 

господарства 

Організація надання комунальних 

послуг 

Управління соціального захисту 
Реалізація соціальних програм та 

підтримка населення 

 

Крім основнихв органів місцевогов самоврядування, важливув роль ув 

системі управлінняв відіграють органив самоорганізації населення,в які 

створюютьсяв за ініціативоюв жителів дляв вирішення окремихв питань 

місцевогов значення. Дов таких органівв належать будинкові,в вуличні тав 

квартальні комітети,в які сприяютьв розвитку громадськоїв активності 

населенняв та забезпечуютьв взаємодію громадянв з органамив місцевої 

влади]в11]. 

Ув сучасних умовахв розвитку системив місцевого самоврядуванняв 

особливого значенняв набуває реформуванняв адміністративно-

територіальногов устрою тав створення об’єднанихв територіальних 
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громад.вОб’єднання громадв дозволило сформуватив більш спроможнів 

адміністративно-територіальнів одиниці, яків мають достатнійв ресурсний 

потенціалв для забезпеченняв ефективного управлінняв територіями тав 

надання якіснихв публічних послугв населенню. 

Водночасв ефективність організаційноїв структури органівв місцевого 

самоврядуванняв залежить відв чіткого розподілув повноважень міжв 

різними рівнямив влади, професійногов кадрового забезпечення,в наявності 

достатніхв фінансових ресурсівв та використанняв сучасних управлінськихв 

технологій. Раціональнав організаційна структурав сприяє підвищеннюв 

ефективності управління,в забезпечує прозорістьв діяльності органівв влади 

тав створює передумовив для сталогов розвитку територіальнихв громад. 

Такимв чином, організаційнав структура органівв місцевого 

самоврядуванняв в Українів являє собоюв складну системув 

взаємопов’язаних елементів,в до якихв належать територіальнів громади, 

місцевів ради, виконавчів органи, посадовів особи тав органи 

самоорганізаціїв населення. Їїв ефективне функціонуванняв є важливоюв 

передумовою забезпеченняв демократичного управлінняв на місцевомув 

рівні тав підвищення якостів життя населення.в 

 

 

2.2.в Фінансово-економічнів основи діяльностів органів місцевогов 

самоврядування 

 

Фінансово-економічна основав діяльності органівв місцевого 

самоврядуванняв є однимв із ключовихв елементів забезпеченняв 

ефективного функціонуванняв територіальних громадв та реалізаціїв їх 

повноважень.в Саме фінансовів ресурси визначаютьв можливості органівв 

місцевого самоврядуванняв щодо виконанняв покладених нав них функцій,в 

забезпечення наданняв якісних публічнихв послуг, розвиткув інфраструктури 

тав підвищення рівняв життя населенняв[12]. 

Відповіднов до законодавствав України, фінансовув основу 
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місцевоговсамоврядування становлятьв доходи місцевихв бюджетів, 

комунальнав власність, ав також іншів фінансові ресурси,в що перебуваютьв 

у розпорядженнів територіальних громад.в Основні засадив формування тав 

використання фінансовихв ресурсів органівв місцевого самоврядуванняв 

визначаються Конституцієюв України, Бюджетнимв кодексом України,в 

Податковим кодексомв України тав Законом Українив «Про місцевев 

самоврядування вв Україні». 

Фінансовав система місцевогов самоврядування базуєтьсяв на 

принципахв фінансової автономії,в самостійності місцевихв бюджетів, 

збалансованостів доходів ів видатків, ав також відповідальностів органів 

місцевоїв влади зав ефективне використанняв бюджетних коштів.в Фінансова 

автономіяв передбачає наявністьв у місцевихв органів владив достатніх 

ресурсівв для реалізаціїв власних тав делегованих державоюв 

повноважень[15].в 

Одним ізв головних елементівв фінансової системив місцевого 

самоврядуванняв є місцевів бюджети. Місцевів бюджети являютьв собою 

сукупністьв фінансових ресурсів,в що формуютьсяв та використовуютьсяв 

органами місцевогов самоврядування дляв виконання завданьв і функційв 

місцевого значення.в До системив місцевих бюджетівв входять бюджетив 

територіальних громад,в районні тав обласні бюджети.в 

Доходи місцевихв бюджетів формуютьсяв за рахунокв власних тав 

закріплених доходів,в а такожв міжбюджетних трансфертівв із державногов 

бюджету. Власнів доходи включаютьв місцеві податкив та збори,в плату зав 

користування комунальнимв майном, адміністративнів збори, доходив від 

діяльностів комунальних підприємствв тощо. Закріпленимив доходами єв 

частина загальнодержавнихв податків, яків зараховуються дов місцевих 

бюджетів.в 

Для наочностів представимо структурув основних джерелв формування 

доходівв місцевих бюджетівв (табл. 2.в3). 

Значнув роль ув формуванні фінансовихв ресурсів органівв місцевого 

самоврядуванняв відіграють міжбюджетнів трансферти. Вонив надаються 
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звдержавного бюджетув з метоюв вирівнювання фінансовихв можливостей 

різнихв територіальних громадв та забезпеченняв виконання делегованихв 

державою повноважень.в 

Таблиця 2.3  

Основнів джерела формуванняв доходів місцевихв бюджетів[14]в 

Джерело доходів Характеристика 

Податок на доходи 

фізичних осіб 

Один із основних джерел доходів місцевих 

бюджетів, частина якого зараховується до бюджетів 

громад 

Місцеві податки і 

збори 

Єдиний податок, податок на майно, туристичний 

збір, збір за паркування транспортних засобів 

Плата за землю 
Включає земельний податок та орендну плату за 

користування земельними ділянками 

Доходи від 

комунальної власності 

Орендна плата за користування майном громади, 

дивіденди комунальних підприємств 

Адміністративні збори 

та платежі 

Плата за надання адміністративних послуг, державне 

мито 

Міжбюджетні 

трансферти 

Дотації, субвенції та інші фінансові ресурси, що 

передаються з державного бюджету 

 

Дов основних видівв трансфертів належатьв базова дотація,в освітня 

субвенція,в медична субвенція,в а такожв інші цільовів субвенції. 

Важливоюв складовою фінансово-економічної основив діяльності 

органівв місцевого самоврядуванняв є такожв комунальна власність.в До неїв 

належать підприємства,в установи тав організації, об’єктив житлово-

комунальногов господарства, транспортнав інфраструктура, земельнів 

ресурси, житловийв фонд тав інші матеріальнів активи, щов перебувають ув 

власності територіальноїв громади. Ефективнев управління комунальнимв 

майном сприяєв збільшенню доходноїв бази місцевихв бюджетів тав 

створенню додатковихв фінансових можливостейв для розвиткув 

громади[13].в 

Поряд ізв доходами важливев значення маєв структура видатківв 

місцевих бюджетів.в Основними напрямамив використання коштівв є 

фінансуванняв освіти, охоронив здоров’я, соціальногов захисту населення,в 

житлово-комунальногов господарства, розвиткув інфраструктури, 
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благоустроюв територій тав забезпечення діяльностів органів місцевогов 

самоврядування. 

Узагальненняв основних напрямівв використання фінансовихв ресурсів 

органівв місцевого самоврядуванняв  представимо ув таблиці (табл.в 2.4).в 

Таблиця 2.4  

Основнів напрями видатківв місцевих бюджетівв [15] 

Напрям використання коштів Характеристика 

Освіта 
Утримання закладів дошкільної, загальної 
середньої та позашкільної освіти 

Охорона здоров’я 
Фінансування медичних закладів, програм 
охорони здоров’я 

Соціальний захист населення 
Допомоги, соціальні програми, підтримка 
вразливих груп населення 

Житлово-комунальне 
господарство 

Благоустрій територій, утримання житлового 
фонду, розвиток інфраструктури 

Культура і спорт 
Утримання закладів культури, бібліотек, 
спортивних установ 

Місцеве управління 
Фінансування діяльності органів місцевого 
самоврядування 

 

В умовахв децентралізації фінансовів можливості органівв місцевого 

самоврядуванняв значно розширилися.в Реформа децентралізації,в що 

реалізуєтьсяв в Українів з 2014в року, передбачаєв передачу значноїв 

частини фінансовихв ресурсів тав повноважень нав місцевий рівень.в Це 

сприяєв підвищенню самостійностів територіальних громад,в посиленню їхв 

фінансової спроможностів та стимулюєв ефективніше управлінняв 

ресурсами. 

Разомв з тим,в фінансово-економічнав система місцевогов 

самоврядування маєв низку проблем.в Серед нихв можна виділитив 

недостатність власноїв доходної базив окремих громад,в нерівномірність 

економічногов розвитку територій,в залежність місцевихв бюджетів відв 

міжбюджетних трансфертів,в а такожв обмеженість інвестиційнихв ресурсів 

дляв реалізації місцевихв програм розвитку.в 

Отже, фінансово-економічні основив діяльності органівв місцевого 

самоврядуванняв визначають можливостів територіальних громадв щодо 
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забезпеченняв соціально-економічногов розвитку, наданняв якісних 

публічнихв послуг тав ефективного управлінняв місцевими ресурсами.в 

Подальше вдосконаленняв фінансової системив місцевого самоврядуванняв 

має бутив спрямоване нав зміцнення фінансовоїв автономії громад,в 

розширення власноїв доходної базив та підвищенняв ефективності 

використанняв бюджетних коштів.в 

 

2.3. Проблеми та виклики розвитку місцевого самоврядування в умовах 

децентралізації 

 

Реформав децентралізації, щов розпочалася вв Україні ув 2014 році,в 

стала однієюв з ключовихв трансформацій ув системі публічногов 

управління. Їїв основною метоюв є передачав значної частинив повноважень, 

ресурсівв та відповідальностів від центральнихв органів владив до органівв 

місцевого самоврядування.в У результатів створення об’єднанихв 

територіальних громадв та укрупненняв адміністративно-територіальнихв 

одиниць булов сформовано новув модель управління,в що передбачаєв 

підвищення самостійностів громад ув вирішенні питаньв місцевого 

значенняв[17]. 

Поприв значні позитивнів результати, процесв децентралізації 

супроводжуєтьсяв рядом проблемв та викликів,в які впливаютьв на 

ефективністьв функціонування системив місцевого самоврядування.в Однією 

зв ключових проблемв є нерівномірністьв соціально-економічногов розвитку 

територіальнихв громад. Різнів громади маютьв неоднаковий рівеньв 

економічного потенціалу,в ресурсного забезпечення,в інвестиційної 

привабливостів та демографічноїв структури. Ув результаті частинав громад 

маєв значно більшів фінансові можливостів для розвитку,в тоді якв інші 

стикаютьсяв з дефіцитомв бюджетних ресурсівв і обмеженимив 

можливостями дляв реалізації інфраструктурнихв проєктів. 

Щев однією важливоюв проблемою єв недостатній рівеньв кадрового 



28 
 

забезпеченняв органів місцевогов самоврядування. Ув багатьох громадахв 

спостерігається нестачав кваліфікованих управлінськихв кадрів, фахівцівв у 

сферів фінансів, стратегічногов планування, земельнихв відносин тав 

проєктного менеджменту.в Це ускладнюєв ефективне використанняв наданих 

громадамв повноважень ів знижує якістьв управлінських рішень.в 

Суттєвим викликомв для розвиткув місцевого самоврядуванняв 

залишається ів фінансова залежністьв окремих громадв від міжбюджетнихв 

трансфертів. Незважаючив на розширенняв доходної базив місцевих 

бюджетів,в значна частинав громад продовжуєв отримувати значнів обсяги 

субвенційв та дотаційв із державногов бюджету. Такав ситуація знижуєв 

рівень фінансовоїв автономії місцевогов самоврядування тав обмежує 

можливостів довгострокового плануванняв розвитку територійв[21]. 

Важливимв аспектом єв також недосконалістьв нормативно-правовогов 

забезпечення процесув децентралізації. Ув процесі реформуванняв системи 

управлінняв виникають ситуації,в коли законодавчів норми нев повністю 

узгодженів між собоюв або нев враховують особливостейв функціонування 

новостворенихв громад. Цев може створюватив правові колізіїв та 

ускладнюватив реалізацію окремихв управлінських функцій.в 

Узагальнимо основнів проблеми розвиткув місцевого самоврядуванняв 

в умовахв децентралізації(табл.в 2.5).в 

Таблиця 2.5  

Основнів проблеми розвиткув місцевого самоврядуванняв в умовахв 

децентралізації [21]в 

Проблема Характеристика прояву 

Нерівномірність розвитку 

громад 

Значні відмінності у фінансових можливостях 

та економічному потенціалі територій 

Недостатність кадрового 

потенціалу 

Брак кваліфікованих управлінських кадрів та 

фахівців 

Фінансова залежність від 

державного бюджету 

Значна частка трансфертів у структурі доходів 

місцевих бюджетів 
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Продовженняв табл. 2.5 

Недосконалість 

нормативно-правової бази 

Наявність правових колізій та прогалин у 

законодавстві 

Обмежені інвестиційні 

ресурси 

Недостатній рівень залучення інвестицій у 

розвиток громад 

Інфраструктурні проблеми 
Зношеність інженерних мереж, доріг, 

соціальної інфраструктури 

Нерівномірність розвитку 

громад 

Значні відмінності у фінансових можливостях 

та економічному потенціалі територій 

 

Окрему увагув слід приділитив проблемам розвиткув місцевої 

інфраструктури.в Багато територіальнихв громад успадкувалив значну 

кількістьв об’єктів соціальноїв та комунальноїв інфраструктури, яків 

потребують модернізаціїв або капітальногов ремонту. Обмеженів фінансові 

ресурсив часто нев дозволяють громадамв оперативно вирішуватив ці 

проблеми,в що негативнов впливає нав якість життяв населеннях[16].в 

Важливим викликомв є такожв необхідність запровадженняв сучасних 

інструментівв управління нав місцевому рівні.в Серед такихв інструментів 

можнав виділити стратегічнев планування розвиткув територій, програмно-

цільовий методв бюджетування, електроннев врядування, механізмив 

громадської участів у прийняттів управлінських рішень.в Однак рівеньв 

впровадження такихв інструментів ув різних громадахв є нерівномірним.в 

Значний впливв на розвитокв місцевого самоврядуванняв мають ів 

зовнішні фактори,в зокрема економічнав нестабільність, демографічнів 

зміни, міграційнів процеси тав наслідки воєннихв дій. Вв умовах сучаснихв 

викликів громадив змушені адаптуватив свою діяльністьв до новихв 

соціально-економічнихв умов, щов потребує додатковихв управлінських тав 

фінансових ресурсівв[18]. 

Водночасв децентралізація відкриваєв і новів можливості дляв 

розвитку територіальнихв громад. Зокрема,в органи місцевогов 

самоврядування отрималив ширші повноваженняв у сферів управління 
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земельнимив ресурсами, плануванняв територіального розвитку,в залучення 

інвестиційв та реалізаціїв місцевих програмв соціально-економічногов 

розвитку. Ефективнев використання цихв можливостей значноюв мірою 

залежитьв від професійностів управлінського апарату,в активності 

громадянськогов суспільства тав рівня стратегічногов планування. 

Розвитокв місцевого самоврядуванняв в умовахв децентралізації 

супроводжуєтьсяв як позитивнимив змінами, такв і рядомв проблем тав 

викликів. Подальшев вдосконалення системив місцевого управлінняв має 

бутив спрямоване нав зміцнення фінансовоїв спроможності громад,в 

підвищення професійногов рівня кадрів,в удосконалення нормативно-

правової базив та активнев впровадження сучаснихв управлінських 

інструментів.в Це сприятимев підвищенню ефективностів діяльності органівв 

місцевого самоврядуванняв та забезпеченнюв сталого розвиткув 

територіальних громад.в 
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РОЗДІЛ 3в 

 НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯв СИСТЕМИ МІСЦЕВОГОв 

САМОВРЯДУВАННЯ Вв УКРАЇНІ 

 

3.1. Реформав децентралізації тав її впливв на розвитокв територіальних 

громадв 

 

Реформа децентралізаціїв влади єв однією зв найважливіших 

трансформаційв у системів державного управлінняв України, спрямованоюв 

на підвищенняв ефективності публічногов управління тав створення умовв 

для сталогов розвитку територій.в Основною ідеєюв децентралізації єв 

передача значноїв частини повноважень,в фінансових ресурсівв та 

відповідальностів від центральнихв органів владив до органівв місцевого 

самоврядування.в Це дозволяєв територіальним громадамв самостійно 

вирішуватив більшість питаньв місцевого значення,в враховуючи специфікув 

соціально-економічногов розвитку кожноїв території. 

Початкомв активної фазив реформи децентралізаціїв в Українів 

вважається 2014в рік, колив було схваленов Концепцію реформуванняв 

місцевого самоврядуванняв та територіальноїв організації влади.в 

Подальшим крокомв стало прийняттяв низки законодавчихв актів, яків 

регламентували процесв створення об’єднанихв територіальних громад,в 

передачу фінансовихв ресурсів нав місцевий рівеньв та розширенняв 

повноважень органівв місцевого самоврядуванняв[14]. 

Однимв із ключовихв елементів реформив стало формуванняв 

спроможних територіальнихв громад. Ув процесі адміністративно-

територіальної реформив було здійсненов укрупнення громад,в що 

дозволилов створити більшв ефективні управлінськів структури, здатнів 

забезпечити належнийв рівень наданняв публічних послугв населенню. 

Об’єднанняв громад сприялов підвищенню їхв фінансової спроможності,в 

оптимізації використанняв ресурсів тав посиленню 
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інституційноївспроможності органівв місцевого самоврядування.в 

Важливою складовоюв реформи сталав фінансова децентралізація,в яка 

передбачаєв розширення доходноїв бази місцевихв бюджетів тав надання 

громадамв більшої фінансовоїв самостійності. Завдякив змінам ув 

бюджетному тав податковому законодавствів місцеві бюджетив отримали 

частинув загальнодержавних податків,в зокрема податкув на доходив 

фізичних осіб,в акцизного податку,в плати зав землю тав інших платежів.в 

Це дозволилов значно збільшитив обсяг фінансовихв ресурсів, щов 

перебувають ув розпорядженні територіальнихв громад. 

Дляв наочності основнів напрями реформив децентралізації можнав 

узагальнити ув вигляді таблиці.в 

Таблиця 3.1  

Основнів напрями реформив децентралізації вв Україні[19]в 

Напрям реформи Зміст 

Адміністративно-

територіальна реформа 

Формування спроможних територіальних 

громад та укрупнення адміністративних 

одиниць 

Фінансова 

децентралізація 

Розширення доходної бази місцевих бюджетів, 

передача фінансових ресурсів громадам 

Передача повноважень Делегування органам місцевого 

самоврядування нових управлінських функцій 

Розвиток місцевої 

демократії 

Посилення участі громадян у процесах 

прийняття управлінських рішень 

Підвищення 

інституційної 

спроможності 

Розвиток кадрового потенціалу та 

управлінських компетенцій 

 

Реалізація реформив децентралізації значноюв мірою вплинулав на 

соціально-економічний розвитокв територіальних громад.в Передусім цев 

проявилося ув зростанні фінансовихв ресурсів місцевихв бюджетів, щов 

дозволило громадамв активніше реалізовуватив інфраструктурні проєкти,в 

модернізувати об’єктив соціальної сферив та покращуватив якість 
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публічнихв послуг. 

Зокрема,в у багатьохв громадах булов реалізовано проєктив з 

реконструкціїв доріг, модернізаціїв освітніх ів медичних закладів,в розвитку 

системв водопостачання тав водовідведення, благоустроюв територій. 

Підвищенняв фінансової спроможностів громад такожв сприяло 

активнішомув залученню інвестиційв та розвиткув місцевого 

підприємництва.в 

Ще однимв важливим результатомв реформи сталов посилення ролів 

місцевих органівв влади ув стратегічному плануваннів розвитку територій.в 

Територіальні громадив отримали можливістьв самостійно формуватив 

стратегії соціально-економічного розвитку,в визначати пріоритетнів напрями 

інвестиційв та реалізовуватив довгострокові програмив розвитку. 

Основнів результати впливув реформи децентралізаціїв на розвитокв 

територіальних громадв наведено вв  таблиці. 

Таблицяв 3.2в 

Основні результатив впливу децентралізаціїв на розвитокв 

територіальних громадв [21] 

Результат Характеристика 

Зростання доходів місцевих 

бюджетів 

Збільшення фінансових ресурсів 

громад 

Розвиток місцевої інфраструктури 
Реалізація інфраструктурних 

проєктів у громадах 

Підвищення якості публічних 

послуг 

Покращення доступності та якості 

соціальних послуг 

Посилення участі громадян 
Розвиток механізмів громадської 

участі та місцевої демократії 

Активізація місцевого розвитку 
Підвищення інвестиційної 

привабливості громад 

 

Водночас реформав децентралізації супроводжуєтьсяв певними 

труднощами,в пов’язаними зв необхідністю адаптаціїв органів місцевогов 

самоврядування дов нових умовв управління. Середв таких 
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труднощіввможна виділитив недостатній рівеньв управлінської підготовкив 

кадрів, нерівномірністьв розвитку громад,в обмеженість інвестиційнихв 

ресурсів тав потребу ув вдосконаленні нормативно-правової бази.в 

Незважаючи нав наявність певнихв проблем, реформав децентралізації 

створилав передумови дляв формування ефективноїв системи місцевогов 

самоврядування, орієнтованоїв на потребив громадян тав забезпечення 

сталогов розвитку територій.в Передача повноваженьв і фінансовихв 

ресурсів нав місцевий рівеньв сприяє підвищеннюв відповідальності органівв 

місцевої владив за результатив своєї діяльностів та стимулюєв більш 

ефективнев використання наявнихв ресурсів[16].в 

Отже, реформав децентралізації сталав важливим крокомв у 

модернізаціїв системи публічногов управління України.в Вона сприялав 

посиленню ролів територіальних громадв у вирішеннів питань місцевогов 

значення, підвищеннюв фінансової спроможностів місцевих бюджетівв та 

створеннюв умов дляв соціально-економічногов розвитку територій.в 

Подальший розвитокв реформи маєв бути спрямованийв на поглибленняв 

фінансової самостійностів громад, підвищенняв ефективності місцевогов 

управління тав розширення можливостейв для участів громадян ув процесах 

прийняттяв управлінських рішень.в 

 

3.2.в Напрями підвищенняв ефективності діяльностів органів місцевогов 

самоврядування 

 

Підвищенняв ефективності діяльностів органів місцевогов 

самоврядування єв важливою передумовоюв забезпечення сталогов 

соціально-економічногов розвитку територіальнихв громад. Вв умовах 

децентралізаціїв органи місцевоїв влади отрималив значно ширшів 

повноваження тав фінансові ресурси,в що вимагаєв удосконалення 

механізмівв управління, підвищенняв професійного рівняв управлінських 

кадрівв та впровадженняв сучасних управлінськихв інструментів. 
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Однимв із ключовихв напрямів підвищенняв ефективності діяльностів 

органів місцевогов самоврядування єв зміцнення фінансовоїв спроможності 

територіальнихв громад. Цев передбачає розширенняв власної доходноїв 

бази місцевихв бюджетів, підвищенняв ефективності адмініструванняв 

місцевих податківв і зборів,в а такожв раціональне використанняв 

бюджетних ресурсів.в Важливу рольв у цьомув процесі відіграєв розвиток 

місцевоїв економіки, підтримкав підприємництва тав залучення інвестиційв у 

розвитокв територій[22].в 

Не меншв важливим напрямомв є вдосконаленняв системи 

стратегічногов планування розвиткув громад. Розробленняв та реалізаціяв 

довгострокових стратегійв соціально-економічногов розвитку дозволяєв 

органам місцевогов самоврядування визначатив пріоритетні напрямив 

розвитку території,в ефективно використовуватив наявні ресурсив та 

залучатив інвестиції. Стратегічнев планування сприяєв підвищенню 

узгодженостів управлінських рішеньв та забезпечуєв комплексний підхідв до 

розвиткув територіальних громад.в 

Суттєве значенняв для підвищенняв ефективності місцевогов 

управління маєв вдосконалення кадровоїв політики. Ув сучасних умовахв 

діяльність органівв місцевого самоврядуванняв потребує 

висококваліфікованихв фахівців, яків володіють сучаснимив управлінськими 

компетенціями,в знаннями ув сфері фінансів,в стратегічного планування,в 

інвестиційного розвиткув та управлінняв проєктами. Томув важливим 

завданнямв є організаціяв систематичного підвищенняв кваліфікації 

працівниківв органів місцевогов самоврядування, розвитокв програм 

професійногов навчання тав впровадження сучаснихв методів управлінняв 

персоналом[20].в 

Окрему рольв у підвищеннів ефективності діяльностів органів 

місцевогов самоврядування відіграєв розвиток електронногов врядування. 

Використанняв інформаційно-комунікаційнихв технологій дозволяєв 

підвищити прозорістьв діяльності органівв влади, спроститив процедури 
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наданняв адміністративних послугв та забезпечитив більш ефективнув 

взаємодію міжв владою ів громадянами. Запровадженняв електронних 

сервісів,в систем електронногов документообігу, онлайн-платформ дляв 

участі громадянв у прийняттів управлінських рішеньв сприяє підвищеннюв 

відкритості тав підзвітності місцевоїв влади. 

Систематизуємов основні напрямив  підвищення ефективностів 

діяльності органівв місцевого самоврядуванняв (табл. 3.3). 

Таблицяв 3.3в 

Основні напрямив підвищення ефективностів діяльності органівв 

місцевого самоврядуванняв[22] 

Напрям Характеристика 

Зміцнення фінансової 

спроможності громад 

Розширення доходної бази місцевих 

бюджетів, ефективне управління фінансовими 

ресурсами 

Розвиток стратегічного 

планування 

Формування стратегій соціально-

економічного розвитку територій 

Удосконалення кадрової 

політики 

Підвищення кваліфікації працівників органів 

місцевого самоврядування 

Розвиток електронного 

врядування 

Впровадження електронних сервісів та 

цифрових технологій управління 

Активізація участі громадян 
Залучення населення до прийняття 

управлінських рішень 

Розвиток міжмуніципального 

співробітництва 

Реалізація спільних проєктів між 

територіальними громадами 

 

Важливим напрямомв удосконалення діяльностів органів місцевогов 

самоврядування єв також розвитокв механізмів громадськоїв участі. Участьв 

громадян ув процесах прийняттяв управлінських рішеньв сприяє 

підвищеннюв прозорості діяльностів органів владив та врахуваннюв 

інтересів населенняв під часв реалізації місцевоїв політики. Дов основних 

формв громадської участів належать громадськів слухання, місцевів 

ініціативи, громадськийв бюджет, консультаціїв з громадськістюв та іншів 

інструменти демократіїв участі. 
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Перспективнимв напрямом підвищенняв ефективності діяльностів 

органів місцевогов самоврядування єв розвиток міжмуніципальногов 

співробітництва. Співпрацяв між територіальнимив громадами дозволяєв 

об’єднувати ресурсив для реалізаціїв спільних інфраструктурнихв проєктів, 

оптимізуватив витрати нав надання публічнихв послуг тав підвищувати 

ефективністьв використання бюджетнихв коштів. Особливов актуальним 

цейв напрям єв для невеликихв громад, яків мають обмеженів фінансові тав 

кадрові ресурсив[23]. 

Суттєвимв чинником підвищенняв ефективності місцевогов 

самоврядування єв також удосконаленняв системи управлінняв комунальною 

власністю.в Раціональне використанняв майна територіальнихв громад, 

модернізаціяв комунальної інфраструктурив та розвитокв комунальних 

підприємствв сприяють збільшеннюв доходів місцевихв бюджетів тав 

підвищенню якостів надання послугв населенню. 

Такимв чином, підвищенняв ефективності діяльностів органів 

місцевогов самоврядування потребуєв комплексного підходу,в що 

передбачаєв зміцнення фінансовоїв спроможності громад,в удосконалення 

системив стратегічного планування,в розвиток кадровогов потенціалу, 

впровадженняв цифрових технологійв управління тав активізацію участів 

громадян ув процесах місцевогов управління. Реалізаціяв цих напрямівв 

сприятиме підвищеннюв якості публічнихв послуг, ефективнішомув 

використанню ресурсівв та забезпеченнюв сталого розвиткув територіальних 

громад.в 
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ВИСНОВКИ 

 

Ув процесі виконанняв курсової роботив було дослідженов сучасну 

системув місцевого самоврядуванняв в Україні,в її організаційні,в правові 

тав фінансово-економічнів основи функціонування,в а такожв визначено 

основнів проблеми тав перспективи розвиткув в умовахв децентралізації 

влади.в 

В процесів опрацювання  теоретичнихв основ місцевогов 

самоврядування встановлено,в що місцевев самоврядування єв важливою 

складовоюв демократичної системив державного управління,в яка 

забезпечуєв реалізацію правав територіальних громадв самостійно 

вирішуватив питання місцевогов значення. Основнимив принципами 

місцевогов самоврядування єв законність, самостійність,в відповідальність 

передв територіальною громадою,в поєднання місцевихв і державнихв 

інтересів, ав також відкритістьв і прозорістьв діяльності органівв влади. 

Нормативно-правова базав функціонування місцевогов самоврядування  

включаєв Конституцію України,в Закон Українив «Про місцевев 

самоврядування вв Україні», Бюджетнийв та Податковийв кодекси тав інші 

законодавчів акти. Окремув увагу приділенов зарубіжному досвідув 

організації місцевогов самоврядування, якийв свідчить пров важливість 

фінансовоїв автономії громад,в розвинених механізмівв місцевої демократіїв 

та ефективноїв взаємодії міжв державними тав місцевими органамив влади. 

Організаційнав структура місцевогов самоврядування включаєв 

представницькі органив влади, виконавчів органи, ав також посадовихв осіб 

місцевогов самоврядування. Важливоюв складовою діяльностів органів 

місцевогов самоврядування єв фінансово-економічнев забезпечення, якев 

формується зав рахунок доходівв місцевих бюджетів,в місцевих податківв і 

зборів,в доходів відв комунальної власностів та міжбюджетнихв трансфертів. 

Ефективністьв діяльності органівв місцевого самоврядуванняв значною 

міроюв залежить відв рівня фінансовоїв спроможності 
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територіальнихвгромад тав ефективності використанняв бюджетних 

ресурсів.в Також визначенов основні проблемив розвитку місцевогов 

самоврядування вв умовах децентралізації,в серед якихв нерівномірність 

соціально-економічного розвиткув громад, недостатнійв рівень кадровогов 

забезпечення, фінансовав залежність окремихв громад відв державного 

бюджету,в а такожв недосконалість нормативно-правового регулювання.в 

Децентралізація сприялав розширенню повноваженьв органів 

місцевогов самоврядування, зміцненнюв фінансової спроможностів громад 

тав активізації місцевогов соціально-економічногов розвитку. Передачав 

фінансових ресурсівв і управлінськихв повноважень нав місцевий рівеньв 

створила передумовив для більшв ефективного управлінняв територіями тав 

покращення якостів публічних послуг.в Водночас дляв забезпечення 

сталогов розвитку територіальнихв громад необхіднимв є подальшев 

вдосконалення механізмівв місцевого управління.в 

За результатамив дослідження визначенов основні напрямив 

підвищення ефективностів діяльності органівв місцевого самоврядування.в 

До нихв належать зміцненняв фінансової спроможностів територіальних 

громад,в удосконалення системив стратегічного плануванняв розвитку 

територій,в підвищення професійногов рівня кадровогов потенціалу органівв 

місцевого самоврядування,в впровадження сучаснихв інформаційних 

технологійв та електронногов врядування, розвитокв механізмів 

громадськоїв участі ув прийнятті управлінськихв рішень, ав також 

активізаціяв міжмуніципального співробітництва.в 

Отже, сучаснав система місцевогов самоврядування вв Україні 

перебуваєв у процесів трансформації, щов зумовлено реалізацієюв реформи 

децентралізації.в Подальший розвитокв місцевого самоврядуванняв має 

бутив спрямований нав зміцнення фінансовоїв автономії територіальнихв 

громад, підвищенняв ефективності управлінняв місцевими ресурсами,в 

удосконалення нормативно-правового регулюванняв та розвитокв 

інституційної спроможностів органів місцевогов самоврядування. 
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Реалізаціявцих заходівв сприятиме підвищеннюв якості публічнихв послуг, 

забезпеченнюв сталого соціально-економічного розвиткув територій тав 

зміцненню демократичнихв засад управлінняв в Україні.в 
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